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O ÎNCERCARE VIZÂND OBŢINEREA DE REPARA ŢII 
PENTRU VICTIMELE OCUPAŢIEI ŞI RĂZBOIULUI, CLUJ, 1946 

Datorită dramaticului curs istoric derulat între anii 1940-1945, partea de Nord-Vest a 
Transilvaniei, prezenta, la încheierea războiului, o extrem de complexă situaţie1 • Reinstalarea 
administraţiei româneşti în teritoriul cedat în 1940 nu mai putea reprezenta o reluare a vechilor 
raporturi dintre instituţiile statului şi societate, deoarece în conţinutul ambilor termeni ai relaţiei 
antebelice se petrecuseră însemnate schimbări. Societatea ardeleană din teritoriul ce fusese sub 
ocupaţie străină era considerabil trawnatizată, cu sute de mii de cetăţeni ce lipseau din 
configuraţia etno-demografică a regiunii - evreii deportaţi şi exterminaţi în lagărele naziste, 
saşii deportaţi, românii refugiaţi, deportaţi şi expulzaţi, ultimei categorii adăugându-li-se 
numărul acelora asasinaţi şi maltrataţi, dar şi al miilor de înrolaţi în unităţi combatante şi de 
muncă forţată -, cu alte sute de mii care avuseseră de suferit deposedări de drepturi şi 

discriminări economico-sociale şi cultural-religioase. După ce războiul se încheiase, populaţia 
îşi dorea ceea ce în mod natural i se cuvenea - pacea şi liniştea necesare vindecării marilor 
traume suferite, o normalizare treptată a condiţiilor de viaţă, prin eliberarea de privaţiunile 
anilor de ocupaţie şi război, o mult râvnită revenire la acea viaţă cotidiană pe care cele două 
decenii antebelice o normaseră cu habitudini şi o jalonaseră cu modele, acum idealizate. Părea 

1 Câteva titluri privind problema: Gheorghe I. Bodea, Vasile T. Suciu, Ilie I. Puşcaş, Administraţia 
militară horthystă în Nord-Vestul României, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1988; Idem, Tragedia 
evreilor din Nordul Transilvaniei - 1944, Editura Hiparion, Cluj-Napoca, 2001; Aurel Socot, 
Furtună deasupra Ardealului, Biblioteca „Tribuna", Cluj-Napoca, 1991; Rueben Markham, 
România sub jugul sovietic, în româneşte de George Achim, Fundaţia Academia Civică, Bucureşti, 
1996, cu referire specială la cap. Transilvania în fierbere, p. 401-426; Liviu Ţârău, Transilvania la 
sfârşitul celui de al doilea război mondial, în voi. Anton Drăgoescu, ed. Istoria României. 
Transilvania, voi. II (1867-1947), Cluj Napoca, 1999, p. 1597-1642; Ion Silviu Nistor, Constituirea 
şi activitatea Comisariatului pentru administrarea Transilvaniei eliberate (octombrie 1944-martie 
1945), în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca, XXVI, 1983-1984; Marcela 
Sălăgean, Administra/ia sovietică în Nordul Transilvaniei (noiembrie 1944-martie 1945), Centrul de 
Studii Transilvane, Fundaţia Culturală Română, Cluj-Napoca, 2002; Dumitru Şandru, Regimul 
cetăţeniei locuitorilor din Nordul Transilvaniei, în voi. Sovietizarea Nord-Vestului României (1944-
1950), Editura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1996, p. 65-76; Virgiliu Ţârău, Problema 
Transilvaniei în ecuaţia comunizării României, în voi. Sovietizarea Nord-Vestului României (1944-
1950), Editura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1996, p. 87-93; Idem, Via/a politică şi problema 
locuinfelor la Cluj în anii 1945-1946, în voi. Viaţă privată, mentalităţi colective şi imaginar social 
în Transilvania, coordonatori Sorin Mitu şi Florin Gogâltan, Oradea-Cluj, 1995-1996, p. 313-323; 
Antonio Faur, Comportamentul militarilor sovietici în jude/ele din Vestul României (1944-1945), 
Editura Universităţii din Oradea, Oradea, 2000; Dănuţ Pop, Jude.tul Sălaj în timpul administrafiei 
militare sovietice (noiembrie 1944-martie 1945). Aspecte ale vieţii economice, în voi. Sovietizarea 
Nord-Vestului României (1944-1950), Editura Muzeului Sătmărean, Satu Mare, 1996, p. 103-106. 
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posibilă şi o reaşezare a vieţii politice în vechile ei făgaşe, prin revenirea multora dintre lideri şi 
prin reactivarea structurilor organizatorice tradiţionale. Vechile partide politice româneşti 
regăseau suportul popular, în special al ţărănimii şi în bună măsură al intelectualităţii, 

studenţilor revenindu-Ie un rol dinamizator. De aici, pe fondul marii satisfacţii româneşti a 
reintegrării teritoriului ce fusese sub ocupaţie, se va ajunge Ia o stare de spirit dominată de un 
marcat optimism, în pofida incidentelor, unele violente, şi a multor alte fapte îngrijorătoare. 

O importantă parte a celeilalte componente etnice principale a regiunii în discuţie -
maghiarii - plasată sub semnul exacerbării vechiului litigiu româno-maghiar, era angajată în 
exploatarea în propriu beneficiu a noilor coordonate geo-politice sub imperiul cărora avea să se 
desfăşoare cursul istoric. Confruntarea, mai mult sau mai puţin făţişă, dintre aspiraţiile 

naţionaliste ale celor două părţi sporea complexitatea situaţiei din regiune. 
* 

Grupajul de mărturii care wmeaz.ă îşi propune să marcheze câteva tuşe ale contextului 
în care s-a născut iniţiativa constituirii unei asociaţii ce ar fi urmat să vină în sprijinul acelora 
care au avut de suferit de pe urma dramaticelor desfăşurări de după august 1940. 

[Mihai Marina, consul al României Ia Oradea] ... în ghetourile înfiinţate de horthyşti 
se aflau aproximativ 150.000 evrei. Unele date ne erau famizate chiar de membrii poliţiei 
ungare, care, slb salarizaţi şi nemulţumiţi de cele ce se întâmplau, au colaborat, în unele 
cazuri, cu noi ... [Gheorghe I. Bodea, Tragedia evreilor din Nordul Transilvaniei - 1944, 
Editura Hiparion, Cluj-Napoca, 2001, p. 252] 

[ Alexandru Popan, din Rogna, Ileanda] Eu am fost luat în armata maghiară la 8 
septembrie 1943, la unitatea de artilerie antiaeriană de la Someşeni, .. .În august [1944], după 
ce unitatea de antiaeriană a plecat pe front, am fost băgaţi şi noi în cazarmă şi s-au format din 
noi şi din alţii, adunaţi de pe la alte unităţi, un batalion de muncă de vreo 200 de români, care 
a fost de asemenea trimis pe front la săpat tranşee ... În ianuarie 1945 eram prin Slovacia, în 
munţi, dezbrăcaţi, foră încălţăminte, foră mâncare. Dormeam prin grajduri, pe frig, pe zăpadă, 
plini de păduchi ... Am început să ne îmbolnăvim de febră tifoidă, cădeam unul după altul prin 
grajduri şi nu ne mai puteam scula .... la început, în.fiecare zi mureau 2-3 inşi .... 

[Alexandru Anca] [Lubeck, 1945] Ne-am dus întâi să vedem lagărul românesc 
propriu-zis. Am găsit aici mai mulţi bătrâni nord-ardeleni, un număr de de tineri ostaşi români 
.,foşti prizonieri de război" şi câteva fete românce mai purtând fastele vineţii ale serviciilor 
auxiliare ale Wermachtului .. .În lagăr mai erau câteva familii de maghiari şi câţiva evrei 
maghiarizaţi. Un bărbat arătând mai în vârstă decât cei cca 45 de ani cât avea în realitate 
venea mereu la Bubi [Hoffman, evreu] să se intereseze de viaţa şi sănătatea lui ... Mergea mult 
aplecat înainte, ducând parcă şi acum în spinare greutatea unui destin tragic, amintirea 
ghetoului şi a deportării, a trecerii prin Auschwitz şi a supravie,tuirii într-un lung marş al 
morţii. Era zguduitoare evocarea acestui convoi foră sfârşit de schelete ambulante, din care 
cine rămânea în urmă era împuşcat, de aceea mărşăluitorii, bărbaţi şi femei, luptau până la 
ultima picătură de vlagă să continue, epuizaţi, torturaţi de foame şi de sete, încercând să se 
hrănească cu rădăcini, cu ierburi, cu râme şi cu gândaci ... Bubi [Hoffinan] se mira sincer de 
zelul nostru nestrămutat pentru întoarcere. Argumentele mele pentru modul nou de viaţă 
socialist care se fourea în răsărit îl lăsau rece. Odată scăpat de sub apăsarea dictaturii naziste, 
nu mai dorea să trăiască în nici un fel de regim totalitar, autoritar, fie el şi al dictaturii 
proletariatului ... 

[Bergerdorff, 1946] O dată cu polonezii au sosit în lagăr şi câteva din cele 7 fete din 
satul Simişna de pe Someş, trimise la lucru în Germania hitleristă de horthyşti, ... Una venise şi 
cu un prunc frumos, blond şi cu ochi albaştri, al cărui tată polonez n-a vrut s-o însoţească în 
România. Împreună cu ea s-au întors în ţară şi fleana Pop, Anişca Pop şi fleana Coroian, în 
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timp ce celelalte trei aveau să trimită carte, peste ani, părinţilor din satul natal, de undeva din 
îndepărtata Brazi/ie! ... 

[George Anca, Dej, 1944-1947] Încă de a doua zi [24 august 1944], au început să ne 
ridice şi să ne adune la Tribunal [Penitenciarul Tribtmalului] pe to,ti intelectualii români mai 
cunoscuţi în oraş. Apoi, au început să-i aducă şi din cuprinsul judeţului pe preoţi, învăţători, 
oameni mai răsăriţi, conducători ai populaţiei româneşti. Eram ţinuţi sub supraveghere în 
penitenciar în aşteptarea unor noi dispoziţii... Gardienii nu s-au purtat rău cu noi. Am fost 
alimentaţi reglementar ca toţi puşcăriaşii... Viaţa_ ne era în pericol, dar atmosfera din 
penitenciar, între noi era optimistă, încrezătoare. Intr-adevăr, după câteva zile ne-au dat 
drumul cu avertismentul de a nu încerca să facem agitaţie, tulburări, fiind cu toţii consemnaţi 
sub arest la domiciliu ... [Alexandru Anca, Destin ardelenesc, ediţie de Gheorghe I. Bodea, 
Editura Clusium, 2001, p. 230-231, 247-250, 238, 304-305] 

[Dumitru Braharu] Era anul 1945, iar atunci când se apropia primăvara, am fost 
chemat la ministru, care, fără nici o introducere, mi-a spus că s-a hotărât învestirea mea ca 
inspector general-şef al Inspectoratului şcolar al Transilvaniei pentru învăţământul primar şi 
secundar. Ştiam că nu e o treabă uşoară. [ ... ]La scurt timp m-am prezentat la Cluj ... Era aici 
multă armată, o lume pestriţă, [ ... ] Dintre prietenii apropiaţi mai rămăsese la Cluj un croitor, 
Corondan. M-am dus la el ... Mi-a povestit lucruri cutremurătoare: a fost bătut, torturat, izgonit 
pentru ai se lua casa,jefuit ... [Constantin Mustaţă, În vâltoarea vremurilor, Editura Militară, 
Bucureşti, 1988, p. 156-157] 

[David Prodan] În 1945 am fost printre primii universitari reveniţi la Cluj. Eram 
bibliotecar arhivist la Biblioteca Universităţii pe atunci. Făceam parte dintr-o delegaţie 

restrânsă de partid. Eram printre primii universitari activişti de partid ... 
Spectacolul Clujului, peste care trecuse şi războiul, nu era deloc atrăgător. În bucuria 

noastră de a fi revenit la matcă se amestecau mereu şi imagini, momente penibile. Case devastate 
sau locuite de populaţie improvizată, adusă de la sate, ca locul să fie cât mai ocupat. Nu te mirai 
dacă găseai purcelul în baie. Casele locuibile din centru supralocuite. Cu greu am putu găsi 
adăpost în spaţiul unui învăţător, unde ne-am ales după plecarea lui cu o cameră a noastră. 

[ ... ] Cea mai mare ticăloşie a vieţii mele am făcut-o în 1946, la alegerile celebre din 
acel an ... Pentru alegeri, la stăruinţa imperativă în numele disciplinei de partid, după multe 
insistenţe am primit o circumscripţie, Tămaşa [Cuzăplac, Sălaj] .... Şi de acum se ştia că 
suntem hărăziţi ruşilor ... Rezultatul adevărat, ars pe loc, pe care l-am raportat la întoarcere 
era aproximativ de 85% pentru opoziţie (naţional-ţărăniştii în frunte), 15 % formaţiile 
guvernamentale, cu o exgerare şi aceasta . .. . Alegătorii, bărbaţi, femei, încolona,ti, până seara 
târziu intrau câte patru în cabine şi prompt, fără pierdere de vreme îşi dau votul (cu ştampila) 
şi lăsau locul următorilor. O ordine şi disciplină uimitoare, o conştiinţă neprevăzută, 

impresionantă, vădind o maturitate politică care m-a uimit şi un „ nu " categoric. M-a întărit 
pentru toată viaţa mea în încrederea în maturitatea politică a ţărănimii, . . . [David Prodan, 
Memorii, text îngrijit şi adnotat, cu o postfaţă de Aurel Răduţiu, Editura Enciclopedică, 
Bucureşti, 1993, p. 52, 54-55] 

[iulie 1947] Viaţa de partid stagnează peste tot. Noi şi naţional-ţărăn4tii suntem, în 
actuala situaţie în imposibilitate să activăm pe teren şi deschis. Aşa, de la om la om, şi 
ocazional, mai ales în târguri şi pieţe, printre ţăranii cunoscuţi. Spiritul e tare şi dârz, şi la ţară 
e mai tare şi mai dârz decât la oraşe, mai ales după arestările ce s-au operat şi printre ţărani. 
Cea mai tare valută o poartă şeful naţional-ţărăn4tilor, dar nici noi nu stăm mai slab. 
Oamenii credincioşi ideii liberale şi de libertate aşteaptă numai momentul ca să facă gardă 
sau să sară în acţiune atunci când va fi momentul politic prielnic şi când vor primi ordinul 
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conducătorilor lor politici. [Ioan Ciupea, Virgiliu Ţârău, Organizaţia PNL Cluj. Documentar, 
în curs de apariţie.] 

[Onisifor Ghibu, martie 1946) Revenirea la casa de vacanţă de la Stana, proprietatea 
atât de dragă lui şi familiei sale, după timpul scurs din august-septembrie 1940, când au fost 
obligaţi să o părăsească, îl pune pe profesorul clujean în situaţia unor constatări din cele mai 
triste. Devastărilor produse de trupele sovietice li se adăugau şi altele. Câteva încăperi erau 
folosite ca birouri ale şantierului de construcţii CFR, iar despre inventarul mobil, este un fapt 
indiscutabil că nădăşenii au devastat vilele din Stana. Cu excepţia lui [a preotului] şi a vreo alţi 
patru inşi, toţi locuitorii comunei au luat parte la devastare. E plin Nadeşul de „sufragerii", de 
saloane, de fotolii. Îmi spune: .. Chiar şi de piane!". Apoi ce de mai lenjerie, haine etc. I Îi spun 
preotului că la o ocazie potrivită, va trebui să le spună oamenilor într-o predică că sunt datori 
să înapoieze lucrurile luate de la alţii într-un moment de beţie sufletească. Preotul îmi 
răspunde că acum încă nu e momentul potrivit ... 

În ce priveşte recolta de mere etc., ea a fost întreagă confiscată de muncitori, pe 
motivul că eu fiind în lagăr [detenţie Sibiu-Caracal, 22 ID-30 X 1945) sunt duşmanul 
poporului. Ce barbarie s-a săvârşit aici în toamna anului 1944! S-a devastat totul şi nu numai 
de unguri, ca şi la mine. La Ferenczy, Eszaky, Bene şi Gyergyai s-au devastat într-un mod 
vizibil plantaţiile de copaci. Ţi se sfâşie inima. Din vile s-a forat totul, ca şi la mine, cu 
deosebirea că vilele erau toate pline: proprietarii lor le-au părăsit în ultimul moment, 
neputându-şi lua nimic cu sine. Au rămas numai vilele domnişoarei Eszaky, ai cărei fraţi au 
murit de suferinţe şi de emoţii. Iată o imagine înspăimântătoare. Te miri cum trăiesc de la o 
clipă la alta. Bene este în Austria. A scris nu de mult o scrisoare îngrijitorului său că se va 
înapoia nu peste mult. În vilele lor este o jale cumplită. În sufrageria vilei noi se ţin adunările 
Sindicatului muncitori/or de la tunel, unde afirmativ se pot auzi cele mai neînchipuite 
bazaconii. Sala este împodobită numai cu chipul lui Stalin. În schimb, în vila mea, unde sunt 
birourile şantierului, tronează numai chipul Regelui Mihai şi al Reginei Mame. În camera 
inginerului Licher, când am intrat, sâmbătă seara, am găsit pe un scrin volumul de „Poezii" al 
„fascistului" O. Goga ... " [Onisifor Ghibu, Pagini de jurnal. (1935-1963), voi. I, Ediţie 

îngrijită de Miralena Mamina, Romeo Dăscălescu, Octavian O. Ghibu, Editura Albatros, 
Bucureşti, 1996, p. 115-127] 

[Legiunea de Jandarmi Sălaj, 3 septembrie 1945] Suntem informaţi că coloniştii 

români, care au părăsit gospodăriile în anul 1940 sau le-au vândut forţat, fiind obligaţi a 
părăsi Ardealul de Nord, când se întorc acasă nu li se cedează de unguri nici măcar 
gospodăriile părăsite, necum să mai ştie, să audă de Decretul-Lege care anulează vânzările 
silite, jă,cute în Ardealul de Nord. [Antonio Faur, Manifestări ale spiritului revizionist în 
judeţele din Nord-Vestul României (1944-1945). Studiu şi documente, Editura Univesităţii din 
Oradea,2003,p.229] 

[septembrie 1944] Eram în Cucerdea, Mureş, şi la venirea ruşilor mulţi din sat s-au 
refugiat prin pădurile din jur. Soţul era mobilizat la munci. Plecând vecinii, am pus şi eu copiii 
în car, cu hrană şi haine mai groase şi am plecat cu ei. La reîntoarcere, cineva mi-a umblat 
prin casă şi mi-a luat ma.şina de cusut. Am aflat ulterior la cine din sat a ajuns ma.şina 
mea ... [Informaţii de la dna Maria Cernea, Cluj-Napoca] 

În luna ianuarie 1945, au fost trimişi muncitorii şi funcţionarii de la Poşta Română din 
Tg. Mureş, refugiaţi în septembrie I 940, să-şi ocupe posturile avute. I-au ţinut vreo două zile 
pe coridoarele Poştei, apoi i-au trimis înapoi pe motivul că n-au posturi vacante. Ba mai mult, 
când, după ce dr. Petru Groza a luat conducerea guvernului român cu ajutorul sovietelor, la 6 
martie 1945, prin luna mai, au fost retrimişi foştii funcţionari de la Administraţia Financiară, 
refugiaţi în septembrie 1940, nici n-au voit să stea de vorbă cu ei şi când a intervenit dl prefect 
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Groza Victor, fratele primului ministru, i [ s ]-a răspuns că toate posturile sunt ocupate. Şi-au 
luat sănnanii oameni calea-ntoarsă. [Iosif Pop, Credinţă şi apostolat - Memorii -, prefaţă de 
Liviu Sabău, ediţie îngrijită şi post faţă de Dimitrie Poptămaş şi Melinte Şerban, Fundaţia 
Culturală „Vasile Netea", Târgu Mureş, 2004, p. 142) 

Veştile neplăcute nu îl ocoleau totuşi. La Bistriţa. ,,grădina şi gospodăria, prăpăd. 
Casa de la Vatra Domei a fost aruncată în aer de nemţi în retragere" - o informa Lucian 
Blaga pe Domniţa Gherghinescu -, nu înainte însă ca administratorul vilei „Belvedere" să 
adune tot ce se putea lua din locuinţă: cearceafuri, pături, lenjerie, veselă, dar şi lucrurile 
aduse de la Bistriţa în septembrie 1940, şi să fage cu ele la Lugoj. [Ion Bălu, Viaţa lui Lucian 
Blaga, voi. Ill,- aprilie 1944-iunie 1947-, Editura Libra, Bucureşti, 1997, p. 73] 

* 
În aceste condiţii, sumar schiţate mai sus, un proiect de organizare a unei asociaţii care îşi 

propunea sprijinirea victimelor ocupaţiei şi războiului avea darul de a aduce o senmi:ficativă 
mărturie a ceea ce încă se mai credea a fi posibil într-o societate aspirând la justiţie, la normalitate. 

Ar putea fi apreciată ca o încercare a ceea ce, în termenii de azi, ar fi numită societate 
civilă, atunci o societate asediată de inamici văzuţi şi nevăzuţi care o vor îngenunchea şi 

remodela după canoanele unei alte filosofii, impusă de sovietici prin folosirea unei largi game 
de mijloace. Din mijlocul unui asemenea segment al societăţii româneşti ce se afla în dificilul 
proces de reaşezare după anii de absenţă obligată sau de violare gravă a climatului vieţii sociale 
antebelice, a căpătat formă instituţionalizată o legitimă nevoie de a fi obţinute reparaţii 

materiale şi morale pe seama celor care au avut de suferit. 
Aşa a luat fiinţă ,.Asociaţia foştilor refugiaţi, expulzaţi şi deportaţi din Transilvania de 

Nord" [Vezi anexa]. Actul constitutiv este datat, 12 mai 1946. Sediul Asociaţiei: Cluj. 
Documentul poartă semnătura a 30 de fondatori ai asociaţiei, deveniţi membri ai Consiliului de 
Administraţie şi ai Comisiei de Cenzori. Preşedinte C. A.: preot dr. Epaminonda Lucaciu, 
inspector CEC, vicepreşedinţi, prof. univ. Alexandru Borza [fost rector al Universităţii ,,Regele 
Ferdinand I", 1944-1945)2

, avocat dr. Constantin Xantopol, dr. Teodor Vidican, inspector 
general sanitar, secretar general prof. Ioan Văleanu, casier dr. Adrian Iacob, industriaş, 

preşedinte al Consiliului de Cenzori, avocat dr. Teodor Giurgiu. 
Primul articol din statute înscria că: Membrii Asociatiei sunt: Toţi foştii refugiaţi, 

expulzaţi şi deportaţi din Transilvania de Nord, în urma stărilor create prin Dictatul de la 
Viena. Aliniatul următor prevedea că: Mai pot face parte din Asociaţie şi următoarele persoane 
rămase sub ocupaţiunea maghiară din Transilvania de Nord: cei deposedaţi de bunuri, 
alungaţi din proprietăţi, arestaţi şi înterrmiţaţi, maltrataţi, precum şi membrii familiilor (soţi, 
părinţi şi fii) ai celor ucişi de instituţiile statului ocupant, de bandele organizate sau persoane 
particulare, pentru atitudinea lor de români, sau pentru simplul fapt că au fost români. 
Condiţia înscrierii în Asociaţie era prezentarea documentelor oficiale - carnetul de refugiat sau 
dovada oficială de la primărie care să ateste calitatea de refugiat, expulzat sau deportat -, iar 
pentru categoria victimelor rămase sub ocupaţie, acte doveditoare ale prejudiciului sau 
vătămării. Probabil intuind dificultatea obţinerii unor astfel de acte doveditoare, statutul înscria 
şi posibilitatea efectuării de cercetări proprii pe teren, pentru documentare, de către chiar 
Comitetul Central al Asociaţiei. 

Conform actului constitutiv şi statutelor, Asociaţia îşi propunea să asiste juridic gratuit, 
să intervină în justiţie pentru repunerea în drepturile avute şi în posesiunea proprietăţilor pentru 

2 Şi preşedintele Asociaţie~ preot dr. Epaminoda Lucaciu, şi vicepreşedintele acesteia, prof. univ. Alexandru 
Borza aveau experienţa organiz.ării unor asemenea organizaţii a refugiaţilor ardeleni, prinrul la Cernăuţi 
(informaţie de la dr. Vasile Lucaciu), al doilea la Timişoara (informaţie de la prof. Viorica Lascu). 
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membrii deposedaţi abuziv, şi cu obţinerea de despăgubiri pentru perioada folosinţei bunurilor. 
Se dorea şi obţinerea de despăgubiri pentru familiile celor ucişi sau decedaţi în urma 
violenţelor, precum şi a celor maltrataţi de autorităţile statale sau de particulari. 

Reţinem şi un alt obiectiv înscris în statutele Asociaţiei: lupta cu toate mijloacele 
legale pentru sistarea tuturor actelor abuzive îndreptate contra intereselor lor de orice fel, 
formulare care lasă să se înţeleagă şi o extensie a scopurilor urmărite nu doar la obţinerea de 
restituiri de bunuri şi despăgubiri, ci şi la sfera apărării membrilor săi în contextul momentului, 
suficient de tulbure pentru a face posibile prejudicierea intreselor acestora. 

Articolul 5 din statute preciza apăsat clauza neafilierii politice, sub nici o fonnă, a 
Asociaţiei. Aici se impune observaţia că majoritatea fondatorilor Asociaţiei, a Consiliului de 
Administraţie şi a Biroului de conducere (5 din 7 membri, excepţie făcând prof. univ. 
Alexandru Borza şi dr. Adrian Iacob) erau fruntaşi ai organizaţiilor, municipală şi judeţeană, 
ale PNL Cluj.3 Nobleţea scopurilor Asociaţiei i-a determinat pe fondatori să acopere, atât din 
punct de vedere politic, cât şi confesional (greco-catolici şi ortodocşi), deosebirile existente 
între iniţiatori şi viitorii membri. 

Din articolele privitoare la modul în care a fost concepută organizarea în perspectivă a 
Asociaţiei, care ar fi urmat a se extinde la nivel regional, cu filiale pe judeţe şi despărţăminte pe 
comune, reiese nota de supleţe organizatorică gândită de fondatori. 

Şansa cunoaşterii unuia dintre membri fondatori, dr. Vasile Lucaciu - atunci student 
medicinist şi activ şef al tineretului liberal de la Facultatea de Medicină din Cluj, fiu al 
preşedintelui Asociaţiei, preot dr. Eparninonda Lucaciu, descendenţi direcţi ai marelui luptător 
naţional Vasile Lucaciu - ne-a oferit indiciul începerii efective a activităţii pentru care a fost 
constituită Asociaţia. Domnia sa a depus la CEC o sumă de bani ce reprezenta cotizaţiile 
depuse de primul lot de înscrişi. Mai mult decât atât, un docwnent arată explicit până wide s-a 
ajuns în iunie 1947, la un an de la constituire: Asociaţia foştilor refugiaţi, expulzaţi şi deportaţi 
din Transilvania de Nord nu mai activează, deoarece, cei mai buni ai ei sunt, ori arestaţi, ori 
fagiţi, plecaţi de aici, sau intimidaţi de evenimente. Ea vegetează, pregăteşte material şi ... 
aşteaptă. Refugiaţii, expulzaţii şi deportaţii români, cei mai mulţi, întorşi la vetrele lor, se zbat 
în cea mai neagră mizerie, nu pot intra în bunurile lor, pe cari le folosesc, ca stăpâni, ungurii 
lui Horthy. Proiectul de lege ce am înaintat a ajuns până la la Cons. de Miniştri, mai departe 
nu ştiu ce s-a facut. 4 

Speranţele fondatorilor acestei Asociaţii, şi alături de ei şi ale altor cercuri intelectuale 
şi politice, care luaseră pulsul majorităţii tăcute în timpul campaniei electorale şi sperau într-o 
rezolvare favorabilă a conflictului fundamental dintre mase şi forţele ce se puseseră în slujba 
celor de diriguiau, mai mult sau mai puţin ocult, înstăpânirea regimului comunist, aveau să fie 
dramatic risipite în lunile următoare. Marea fraudă electorală din noiembrie l 9465

, tot cortegiul 
de violenţe şi arestări din toamna anului 1946, vor culmina în anul următor cu întemniţarea a 
mii de opozanţi ai instalării noului regirn.6 

3 Ioan Ciupea, Virgiliu Ţârău, Organizaţia PNL Cluj. Documentar, în curs de apariţie. 
4 Ibidem. Acolo, informaţii mai curprinzătoare despre hberalii fondatori ai Asociaţiei, inclusiv despre 
detenţia celor mai mulţi dintre ei. Pentru situaţia fostului rector, prof. wtiv. Alexandru Borza, vezi Viorica 
Lascu, Exilul intern al profesorului Alexandru Borza, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, Theologia 
Catholica, an XLIX, tom 3, 2004, p. 25-28. 
5 Virgiliu Ţârău, Campania electorală şi rezultatul real al alegerilor din 19 noiembrie 1946 în judeţele 
Cluj, Som~ şi Turda, în Sorin Mitu, Florin Gogâltan, eds., Studii de istorie a Transilvaniei. Specific 
regional şi deschidere europeană, Cluj-Napoca, 1994, p. 204-212. 
6 D. Şandru, Deţinuţii politici de la Gherla în 1947, în ,,Anuarul Institutului de Istorie Cluj-Napoca, 
XXXIV, 1995, p. 271-282. 
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Acelaşi document citat mai sus oferă imaginea marelui oraş transilvănean, datată: Iunie 
1947: Clujul se transfonnă cu încetul şi pe nesimţite. Pe străzi multă lume streină, cu intelectuali 
români abia te mai poţi întâlni, sunt duşi sau fugi.ţi. Cei ce mai sunt circulă grăbiţi şi numai strict 
timpul necesar treburilor zilnice, mai mult prin străzi lăturalnice, iară, la învăluitul serii 
întâlneşti câte pe un intelectual român grăbit, în aparenţă indiferent, nu însă spre casă, ci în alte 
direcţii. Sunt cei ce donn pe la cunoscuţi, pentru a nu fi surprinşi noaptea în pat. La birouri, prin 
magazii sau la uzine la orice scârţâite de uşe tresar, oare nu intră cei ce ridică? 

Pe stradă se circulă în tăcere. Doi-trei, când se întâlnesc, îşi vorbesc în şoapte, privind 
împrejur, iar dacă treci pe lângă ei, constaţi că nu-şi spun nimic. Şi nu te surprinde această 
atitudine pentru că încet devine şi felul de a fi al tău şi al fiecăruia din cetăţeni. 

După încă un an, prin 1948, preotul dr. Epaminonda Lucaciu îi spunea fiului său: Nu 
vă mai expuneţi. Va fi nevoie de voi, după ce trece urgi,a! Pentru dr. Vasile Lucaciu a mai 
urmat o scurtă detenţie în 1952, după aceea din iulie-septembrie 1946. 

ANEXA7 

ACT CONSTITUTIV 

Noi subsemnaţii membri fondatori ai Asociaţiei foştilor refugiaţi, expulzaţi şi deportaţi din 
Transilvania de Nord, înfiinţăm prin prezentul act constitutiv această asociaţie, care are sediul în Cluj, şi 
unnăreşte următorul scop: 

a. Apărarea intereselor materiale ale membrilor prin consultaţii juridice gratuite, intervenţii în 
justiţie, etc. 

b. Lupta cu toate mijloacele legale pentru punerea membrilor în posesiunea drepturilor răpite de 
regimul horthyst în urma Dictatului de Ia Viena şi anume: punerea în posesia drepturilor materiale, 
morale, culturale şi religioase a membrilor reîntorşi în teritoriul Transilvaniei de Nord; sistarea tuturor 
actelor abuzive îndreptate contra intereselor lor de orice fel. 

c. A interveni pe căi legale pentru acordarea de despăgubiri materiale pentru folosinţa de către 
Stat, Judeţ, Comună, Asociaţii sau particulari, a bunurilor refugiaţilor, expulzaţilor şi deportaţilor, de 
orice fel ar fi ele. 

d. A lupta pentru restituirea bunurilor confiscate pentru pretinse acte politice şi a bunurilor 
expropriate în scopuri politice şoviniste şi rasiale, precum şi anularea tuturor împroprietăririlor, fie ele 
făcute direct, fie prin vânz.ări deghizate, în scopuri politice şoviniste sau rasiale, de către autorităţile 
horthyste şi naziste, sau de către instiwţii create în acelaşi scop. 

e. A cere despăgubiri materiale pentru cei închişi, bătuţi, maltrataţi, schingiuiţi, înjugaţi sau 
întemniţaţi de autorităţile hortyste sau de particulari. 

g. A cere să se acorde despăgubiri materiale familiilor sau rudelor celor ucişi, sau decedaţi în 
urma rănirilor şi maltratărilor sau a altor acte de violenţă săvârşite de autorităţi, armată, jandarmerie, 
poliţie, agenţi, etc. hortysto-naziste sau de particulari, precum şi tuturor acelora care au ocaziunea 
refugiului sau a expulzării şi deportării lor peste graniţă, au fost jefuiţi de armată, jandarmerie, baruie 
organizate, sau de particulari. 

Asociaţia foştilor refugiaţi, expulzaţi şi deportaţi se înfiinţează pe perioadă nelimitată. 
Asociaţia va fi condusă de adunarea generală şi consiliul de administraţie /comitetul central/ ales 

de adunarea generală pe o perioadă de trei ani. Consiliul de administraţie îşi alege un preşedinte, patru 
vicepreşedinţi, un secretar general, doi secretari de şedinţe şi un casier; şi de un comitet de cenzori ales de 
adunarea generală conform statutelor şi compus din trei cenzori şi doi supleanţi. 

2. 

7 Documentele s-au păstrat în resturile rămase pe urma percheziţiilor şi confiscărilor Securităţii în arhiva 
preot dr. Epaminonda Lucaciu. Mulţumiri dlui dr. Vasile Lucaciu pentru păstrarea lor. 

215 



IOAN CIUPEA 

Asociaţia azi dispune de un fond de 100.000 /una sută mii/ lei, care sumă s-a depus la CEC, la 
cont nr. 40.236. 

Activitatea Asociaţiei se va asigura din fondul ce se va compune din cotizaţiile membrilor de 
câte 5.000 /cinci mii/ lei anual, stabilite pe un an de adunarea generală constitutivă. 

Adunarea generală a ales pe durată de trei ani cu unanimitate de voturi wmătorul Consiliu de 
administraţie: dr. Epaminonda Lucaciu, insp. CEC; dr. Alexandru Borza, prof univ.; dr. Constantin 
Xantopol, avocat; dr. Teodor Vidican, insp. gen. sanitar; dr. Adrian Iacob, industriaş; dr. Alexandru Buia, 
decan Fac. Agric.; dr. Nicolae Vasiu, prof protopop; Lya Pop-dr. Popoviciu, artistă; dr. Ioan Stoica, secr. 
gen. primărie, Ion Văleanu, prof; Ştefan Mierlaş, insp. gen. muncă; Vasile Chintăoan, insp. şcolar pens.; 
Iuliu Pop, funcţ. poliţie, Telemach Rădulescu, insp. gen. PTI; Aurel Vonica, comerciant; Gavril Boca, 
geamgiu; Teodor Târziu, frizer; Vasile Crişan, comerciant; Gheorghe Pleşa, pensionar; Ioan Dăneţ, 
pensionar; drd. Mircea Săsănnan, medicinist; Vasile Lucaciu, stud. univ.; Gheorghe Suciu, protopop ort.; 
Ion Bilţiu-Dăncuş, prof.; dr. Vasile Dâncu, dir. Şc. Norrn.; şi wmătorul consiliu de cenzori: dr. Traian 
Giurgiu, avocat8; Vasile Petrişor, industriaş; Alexandru Anca, librar; supleanţi: Atanasie Popa, prof şi 
Enea Ramonţian, prof. 

Consiliul de administraţie, cu unanimitate de voturi, şi-a ales wmătorul birou: preşedinte: dr. 
Epaminonda Lucaciu, insp. CEC; vicepreşedinţi: dr. Alexandru Borza, prof. univ.; dr. Constantin 
Xantopol, avocat; dr. Teodor Vidican, insp. gen. sanitar; secretar general: Ion Văleanu, profesor; casier: 
dr. Adrian Iacob, industriaş; iar consiliul de cenzori şi-a ales ca preşedinte pe dr. Teodor Giurgiu, avocat. 

3. 
În baza prezentului act constitutiv şi a statutelor ce fac parte integrantă din prezentul act, 

declarăm asociaţia constituită sub rezerva acordării personalităţii juridice de către Tribunalul Cluj, 
conform art. 3 din Legea persoanelor juridice, din 5 februarie 1924. 

4. 
Pentru obţinerea deciziunii Tribunalului în sensul arătat, împuternicim pe Dl. dr. Constantin 

Xantopol, avocat în Cluj, str. Nicolae Iorga, nr. 2, să se înfăţişeze personal sau asistat de un avocat, în faţa 
oricărei instanţe judecătoreşti şi autorităţi, să facă şi să semneze orice acte, cereri, declaraţii, apeluri, 
recursuri pentru acordarea personalităţii juridice a Asociaţiei, cu un cuvânt să facă tot ce va fi şi va crede 
necesar în scopul arătat mai sus. 

Cluj, la 12 mai 1946 

1. Dr. Lucaciu Epaminonda, insp. CEC, Cluj, str. Grigorescu 84, semnătura. 
2. Dr. Borza Alexandru, prof univ. Cluj, Grădina Botanică, semnătura. 
3. Dr. Xantopol Constantin, avocat, Cluj, str. N. Iorga 2, semnătura. 
4. Dr. Giurgiu Teodor, avocat, Cluj, str. Francisc David 2, semnătura. 
5. Dr. Vidican Teodor, insp. gen, O. S. Cluj, str. Berthelot 5, semnătura. 
6. Dr. Adrian Iacob, industriaş, Cluj, str. Horea 11, semnătura. 
7. Dr. Buia Alexandru, decan, Fac. Agr. Cluj, Acad. Agr., semnătura. 
8. Dr. Vasiu Nicolae, prof avocat, Cluj, str. Gen. Greceanu 11, semnătura. 
9. Lya Popoviciu-Pop, artistă, str. Avram Iancu 68, semnătura. 
10. Dr. Stoica Ioan, secr. gen. primărie, Cluj, str. Alecsandri 6, semnătura. 
11. Popa Atanasie, profesor, Cluj, str. Take Ionescu 34, semnătura. 
12. Văleanu Ion, profesor, Cluj, str. Gen. Grigorescu 68, semnătura. 
13. Mierlaş Ştefan, insp. Muncii, Cluj, str. Armatei Roşii 18, semnătura. 
14. Chintăoan Vasile, insp. şcolar, pens. Str. Regală 32, semnătura. 
15. Pop Iuliu, funcţ. poliţie, Cluj, str. Groz.ăvescu 12, semnătura. 
16. Rădulescu Telemac, insp. PTI, Cluj, str. Horea 24, semnătura. 

8 Probabilă eroare de dactilografiere a prenumelui dr. Teodor Giurgiu. În lunga listă a avocaţilor clujeni 
din anii premergători războiului este înscris şi un avocat dr. Traian Giurgiu, cf. Virgil Dalea, Ghidul 
oraşului Cluj, 1939, Cluj, p. 82. 
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17. Vonica Aurel, comerciant, Cluj, Pţa Mihai Viteazul 41, semnătura. 
18. Boca Gavril, geamgiu, Cluj, str. Tunarilor 39, semnătura. 
19. Anca Alexandru, librar, Cluj, str. Regina Maria 43, semnătura. 
20. Tâiziu Teodor, frizer, str. Ştefan cel Mare 15, semnătura. 
21. Crişan Vasile, comerciant, Cluj, str. Memorandului 2, semnătura. 
22. Petrişor Vasile, industriaş, Cluj, str. Steluţei 5, semnătura. 
23. Pleşa Gheorghe, pensionar, Cluj, str. Regina Maria 30, semnătura. 
24. Dăneţ Ioan, învăţător, Cluj, str. Visarion Roman 1, semnătura. 
25. Dr. Mircea Săsănnan, medic, Cluj, str. Pata 4?, semnătura. 
26. Vasile Lucaciu, stud. medicină, Cluj, str. Grigorescu 84, semnătura. 
27. Gheorghe Suciu, protopop ortodox Cluj, str. Greceanu 3, semnătura. 
28. Ramonţian Enea, profesor, Cluj, str. Vulcan?, semnătura. 
29. Ion Bilţiu-Dăncu.ş, profesor, Cluj, str. Romei 25, semnătura. 
30. Dr. Vasile Dancu, prof. dir. Şc. Norm., Cluj, str. Romei 25, semnătura. 

"' 

ASOCIAŢIA FOŞTILOR REFUGIAŢI, EXPULZAp ŞIDEPORTAp 
DIN TRANSILVANIA DE NORD 

STATUTE 

Art. 1. Se constituie Asociaţia foştilor refugiaţi, expulzaţi şi deportaţi din Transilvania de Nord 
Membrii Asociatiei sunt: Toţi foştii refugiaţi, expulz.aţi şi deportaţi din Transilvania de Nord, în 

urma stărilor create prin Dictatul de la Viena. 
Mai pot face parte din Asociaţie şi următoarele persoane rămase sub ocupaţiunea maghiară din 

Transilvania de Nord: 
Cei deposedaţi de bunuri, alungaţi din proprietăţile lor, cei arestaţi, bătuţi, maltrataţi, schingiuiţi 

şi întemniţaţi, precum şi soţii, părinţii şi fiii celor ucişi de armata fascistă de ocupaţie, de jandarmerie, 
poliţie, bande organizate sau persoane particulare, pentru atitudinea lor de români sau pentru simplul fapt 
că au fost români. 

Membrii vor fi înscrişi în Asociaţie pe baza carnetului lor de refugiat sau dovada oficială de la 
primăria unde au fost refugiaţi, că posedă această calitate de refugiat, expulzat sau deportat. 

Membrii ceilalţi vor produce acte doveditoare că au fost: deposedaţi de bunuri, alungaţi din 
proprietăţile lor, arestaţi, bătuţi, maltrataţi, schingiuiţi, înjugaţi, întenmiţaţi; că soţii, fiii sau părinţii lor au 
fost ucişi. Primirea acestora se va face de Comitetul Central după o prealabilă examinare a actelor. 
Comitetul poate să facă cercetări pe tf1ren, pentru docwnentare, înainte de a se pronunţa. 

Nu pot fi membri ai Asociaţiei acele persoane care au suferit o condanmare pentru fapte 
infamante, fie în cursul refugiului., fie înainte sau după refugiu. 

Calitatea de membru se pierde prin: a. Demisie şi b. Prin excludere. Excluderea o pronunţă 
adunarea generală pentru fapte infamante definitiv calificate de instanţele judecătoreşti sau pentru fapte 
care prejudiciază interesele Asociaţiei şi ale membrilor ei. 

Art. 2. Numirea Asociaţiei este: Asociaţia foştilor refugiaţi, expulzaţi şi deportaţi din 
Transilvania de Nord. Toate scriptele emanate de la Asociaţie şi sigiliul vor purta această inscripţie. 

Art. 3. Sediul si durata Asociatiei, filialele si despărtăminte. 
Sediul Asociaţiei este în Cluj, cu filiale în judeţe şi despărţăminte pe comune. 
Comitetul Central al Asociaţiei va putea înfunţa, după necesitate, în capitalele de judeţ şi alte 

centre, filiale. Comitetele filialelor vor putea înfiinţa despărţăminte pe comune. 
Atât filialele, cât şi despărţămintele, stau sub autoritatea şi conducerea directă a adunării 

generale şi a Comitetului Central. 
Durata Asociaţiei este nelimitată. 
Art. 4. Scopul Asociatiei este: 
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a. Apărarea intereselor materiale ale membrilor, prin consultaţii juridice gratuite, sfaturi, 
intervenţii în justiţie, etc. 

b. Lupta cu toate mijloacele legale pentru punerea membrilor în posesiunea drepturilor răpite de 
regimul horthyst în unna dictatului de la Viena şi anume: punerea în posesia drepturilor materiale, 
morale, culturale şi religioase, a membrilor reîntorşi în teritoriul Transilvaniei de Nord; sistarea tuturor 
actelor abuzive îndreptate contra intereselor lor de orice fel. 

c. A interveni pe căi legale pentru acordarea de despăgubiri materiale, pentru folosinţa de către 
Stat, Judet, Comună, asociaţii sau particulari, a bunurilor refugiaţilor, expulzaţilor şi deportaţilor, de orice 
natură ar fi ele. 

d. A lupta pentru restituirea bunurilor confiscate pentru pretinse acte politice şi a bW1urilor 
expropriate în scopuri politice şoviniste şi rasiale, precum şi anularea tuturor împroprietăririlor, fie ele 
făcute direct, fie prin vânzări deghizate, în scopuri politice şoviniste sau rasiale, de către autorităţile 
horthyste şi naziste sau de către instituţiile create în acelaşi scop. 

e. A interveni pentru acordarea de despăgubiri materiale ad valorem pentru bunurile 
rechiziţionate de autorităţile horthyste sau asociaţii în acelaşi scop. 

f. A cere despăgubiri materiale pentru cei închişi, bătuţi, maltrataţi, schingiuiţi, înjugaţi şi 

întenmiţaţi, de autorităţile hothyste sau de particulari. 
g. A cere să se acorde despăgubiri materiale familiilor sau rudelor celor ucişi sau decedaţi în 

unna rănirilor şi maltratărilor sau a altor acte de violenţă săvârşite de autorităţi, armată, jandarmerie, 
poliţie, agenţii, etc. horthysto-naziste sau de particulari, precum şi tuturor acelora care cu ocaziunea 
refugiului sau a expulzării şi deportării lor peste graniţă, au fost jefuiţi de armată, jandannerie, bande 
organizate sau de particulari. 

II. 
Art. 6. Conducerea Asociaţiei, mijloace materiale: Asociaţia este condusă de adunarea generală 

şi Comitetul Central ales de adunarea generală. Comitetul Central are sediul în Cluj. 
1. Adunarea generală se complllle din toţi membrii la zi cu cotizaţia. Ea se convoacă de Comitetul 

Central la data şi în localitatea fixată de ad\lllarea generală precedentă. Comitetul Central poate convoca 
adllllarea generală extraordinară, ori de câte ori e necesar. Convocarea se face prin publicitate. Membrii din 
provincie pot să fie reprezentaţi prin delegatul lor cu plenipotenţă în regulă. Adunarea generală poate lucra 
cu oricâţi membri sunt prezenţi, iar hotărâri valabile poate aduce cu majoritate de voturi. 

2. Comitetul Central se compwie din cel puţin zece membri aleşi de adunarea generală. Membri 
de drept în comitet sunt toţi preşedinţii filialelor, precum şi foştii preşedinţi ai organizaţiilor de refugiaţi 
de sub autoritatea Comisariatului General al Refugiaţilor. 

3. Comitetul Central alege din sânul său, pe o perioadă de trei ani, Biroul Central care se 
compwie din: un preşedinte, patru vicepreşedinţi, un secretar general, doi secretari de şedinţe, un casier şi 
trei membri delegaţi. 

4. La propunerea Comitetului Central, adunarea generală poate aclama ca preşedinţi de onoare 
în senm de recunoştinţă, personalităţi proeminente culturale ale neanmlui românesc, rămase pe timpul 
ocupaţiei horthyste în Transilvania de Nord şi care au adus servicii naţiunii române prin activitatea lor. 

5. Comisia de cenzori se compune din trei membri aleşi de adunarea generală. 
6. Adunarea generală reînoieşte din an în an, o treime din membrii aleşi de adunarea generală, în 

Comitetul Central şi Comisia de cenzori, prin tragere la sorţi, eventual prin vacanţe. Membrii ieşiţi la sorţi 
pot fi realeşi. 

7. Filialele se vor înfiinţa pe judeţe după necesitate, ele vor fi conduse de un comitet şi un birou. 
Comitetul filialelor va avea rnaxinrurn 25 membri, care vor alege un preşedinte, doi vicepreşedinţi, \lll 

secretar general, doi secretari de şedinţe, un casier, doi membri delegaţi şi o comisie de doi cenzori. 
8. Preşedintele filialei este de drept membru în Comitetul Central al Asociaţiei, unde poate fi 

reprezentat prin delegaţie. 
9. Comitetele connmale se pot înfiinţa în corrrune unde sunt cel puţin 20 de membri. Decizia de 

înfiinţare a despărţ.ămintelor pe comune, precum şi compunerea Comitetelor comunale cade în 
competenţa Comitetelor judeţene respective. 

10. în sânul Comitetului Central se vor organiza următoarele comisii: 1. Juridică; 2. Economică; 
3. Culturală şi religioasă; 4. Control şi legătură cu organele exterioare. Aceleaşi comisii se vor înfiinţa şi 
în sânul Comitetelor judeţene. Şefii comisiilor sunt de drept membri în comitetele respective. 

218 



REPARAŢII PENTRU VICTIMELE OCUPAŢIEI ŞI RĂZBOIULUI 

11. În sânul Comitetului Central se înfiinţează de la început Comisia juridică pentru satisfacerea 
imediată a nevoilor membrilor. 

Art. 7. Venitele Asociaţiei se compun din: cotizaţii obligatorii fixate de adunarea generală din an 
în an, donaţii, colecte, danii benevole, serbări, reprezentaţii şi eventual subvenţii. În caz de necesitate, 
Comitetul Central poate recurge la o impunere extraordinară moderată asupra membrilor mai înstăriţi. 
Aceste impuneri nu sunt executorii, ele sunt benevole. 

rn. 
Art. 8. Dizolvarea Asociaţiei. Asociaţia se dizolvă prin: votul secret a cel puţin 75% din voturile 

exprimate în adunarea generală convocată în acest scop; prin sentinţă judecătorească şi prin încetarea 
cauzelor care i-au dat fiinţă. 

În caz de dizolvare, averea Asociaţiei trece la instituţia culturală desemnată de adunarea 
generală, iar arhiva trece în posesia Arhivelor Statului din Cluj. 

IV. 
Art. 9. Dispoziţiuni tranzitorii şi finale: Statutele Asociaţiei se pot modifica prin votul adunării 

generale, la propunerea Comitetului Central. 
Prima adunare generală se va convoca îndată după primirea deciziei prin care se acordă 

personalitate juridică Asociaţiei. 
Art. 10. Adunarea generală constitutivă votează statutele şi alege Comitetul Central sub 

conducerea unui birou ales ad-hoc. Acest birou ad-hoc, după votarea statutelor şi după alegerea 
Comitetului Central îşi depune mandatul şi predă agendele Comitetului ales. 

Cluj, la 12 mai 1946. Preşedinte, dr. Eparninonda Lucaciu, semnătura; Secretar general, Ion 
Văleanu, semnătura; Verificatori: dr. Teodor Giurgiu, semnătura, dr. Constantin Xantopol, senmătura, 
Vasile Chintăouan, semnătura. 

A TIEMPT TO OBT AIN REPARA TIONS FOR THE VICTIMS 
OF TIIE OCCUP A TION AND W AR, CLUJ, 1946 

Abstract 

The article represents an approach to the issue of gaining legitimate reparations for the victirns 
of the occupation of northem Transylvania and those who were affected throughout the Great W ar. The 
"Association of Fonner Refugees, Banished and Deported frorn Northem Transylvania" was established 
in May 1946, in Cluj. Most ofits thirty founding members were personalities ofthe Romanian society in 
the pre-war Cluj, professors, priests, lawyers, traders, industrialists, craftsmen, small employers. Most of 
thern were members ofthe National Liberal Party. 

According to the constitutive document and the regulations, the Association intended to provide 
free juridica! assistance and to carry out all necessary juridica! actions to enable restoration of rights and 
properties of its members, and obtaining damages for estrangernent of assets. 1n addition, damages had to 
be paid to the farnilies of the victims killed, deceased or mistreated during the violence. Yet such an 
attempt was not in accordance with the new politica! and social realities of a country that was changing 
its ideology to rnatch the conmrunist principles imposed by the Soviet Union, different than those in the 
pre-war period. 

The Association succeeded in getting legal recognition, receiving a group of rnernbers and 
drafting a law project forwarded to Dr. Petru Groza's governrnent; one year later, nothing else was 
known ofthe project. 

Most founders were eventually set to comm.unist prisons. 
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